2 岁宝宝从烧到 40℃到完全转阴

宝宝或宝妈"阳"了,如何高效退高烧

今日女报 / 凤网记者 吴雯倩

"太难了,妈妈群这两天'阳'了一片。"12月20日上午,家住长沙雨 花区的李女士感慨地说。

李女士生完二宝不到一年,大宝前几天学校刚停课,她就发现身边不少朋友也"阳了",一直在坚持的她直言很焦虑,"现在对家有小宝宝的妈妈来说真是一次巨大的挑战,可能在自己高热乏力疼痛的同时,还要哺乳、给娃降温、哄睡安抚,还要担心第一次给宝宝用药会不会有失误……"

进入 12 月,根据国家疫情防控政策,湖南省新冠肺炎疫情防控政策逐步放开。0-3 岁婴幼儿家庭如何科学抗阳,儿科专家又有何建议?



口述: 宝妈玲姐(家有11个月大的宝宝)

12月12日,我去医院做了单管核酸检测。整个上午,我自觉全身发冷,但体温测量是正常的。我和同事的手握在一起,她说我的手简直是冰到骨子里地冷。

中午时刻,我开始出现低烧,头有些晕。我赶紧回家把自己关起来,做了抗原检测: 阴性。我想,那个"不速之客"应该不会缠上我。居家这一天,我心里一直忐忑,感觉卧室好像裸露在寒冷的冬天。直到晚上8点,核酸结果出来,我成了"小阳人"。

深夜,我的咳嗽渐渐增多,出现鼻塞症状,说话也有了鼻音。体温一直在 38℃上下,除此之外,全身开始酸痛, 尤其是腰疼得很厉害。 这期间我最担心的是宝宝并没有完全断奶,她 10 个月以后添加了部分奶粉,由纯母乳喂养转换为混合喂养。为此我又专门咨询了儿科医生。医生说这种情况是可以正常哺乳的。我当时没吃退烧药,担心药物对宝宝有影响,喂养我也按照医生指导的方法,先把奶水吸出来,装在已消毒的奶瓶里,让家里没有被感染的"阿姨"拿奶瓶喂。

第三天,我突然出现了39℃以上的高烧,全身疼痛加剧,腰部以下的肌肉疼痛难耐,走路也有点不稳,脑袋昏昏沉沉的。我只好吃了布洛芬退烧,不一会儿,全身大汗淋漓。但是,一旦体温处于下降过程,我又像掉入了冰窟,家里暖气全开,盖三床被子都觉得冷。我

吃了药,前一天多储了一些奶,增减了奶粉的剂量,暂时这么对付着。

12月14日,我生病第四天了,体温已经开始逐步下降,基本维持在38℃以下的低烧,我没有再吃退烧药,全身的酸痛也得到了减轻。但是出现了咳嗽和鼻塞症状,味觉略有下降。一直以来,我最担心一岁的小女儿,庆幸地是她的精神还是那么好,该玩玩、该吃吃,从不耽误。

12月15日,我体温完全正常了。 16日,除了少许咳嗽,其他症状基本 消失,也不再全身酸痛。17日,我的 核酸检测:阴性。我总算去掉了"小阳 人"的称呼。



家政阿姨"阳"后宝宝烧到 40℃

口述: 一一妈(宝宝"一一"2岁2个月)

先是家里的"阿姨"开始有点不舒服, 12月10日中午后开始头痛加咳嗽,"阿姨" 当时在家里就把口罩戴上了。晚上我回 家给"阿姨"拿抗原测了一下,显示两条杠。 我们马上把"阿姨"和一一分开。一一 那会儿的精神状态一切都还算正常。

第二天早上,一一从起床开始就哼哼唧唧,一直要我抱着,除了我谁都不行,当时我还没想太多。中午,一一哭闹着不肯吃饭,直到下午三点多,我想给她喂些牛奶,可能喂多了点,她把喝进去的几口都呕吐了出来。我当时慌了,摸着

孩子脖颈后的温度有点高,立马测了体温显示 38.7℃,但是手脚是冰凉。

我本想观察看看, **趁她睡着一直给** 她搓热手脚。可是体温上升**很快, 两个** 小时不到, 就烧到了39.8℃。幸好家里 常备着美林, **我马上给孩子喂了药**。

中午 4 点 半,孩子的体温降到 38.4°C,我**喂了点东西,又吃了小儿豉翘** 清热颗粒。到了晚上快 10 点的**时候,她** 的体温又升到 40.4°C,手脚很烫,我赶紧给她吃了药,同时一直努力用热水擦拭她的腋窝、背、手心、脚心、大腿根

等部位降温。这一整天孩子的精神状态 很差,大部分时间在睡觉。

这一夜我都没敢合眼,一直观察孩子的身体变化。所幸一直到清晨——的体温也没有明显高上去。睡到9点来钟醒来,她的精神状态好了不少,一整天也没有额外睡觉。

这一周,一一没有再次发烧,胃口 也逐步恢复了,只是肠胃有点弱,吃不好, 大便不太成形,但总的来说,最艰难的 时期已经过去了。

医生建议:孕产妇、 哺乳期妈妈、婴幼儿 这样"抗阳"

"如果孕妇感染新冠,根据大 量研究表明, 胎儿在宫内被感染 的机会很小, 所以, 孕妇不需太焦 虑。"湖南省妇幼保健院儿科医师 吴奎介绍,"如果是产妇感染了新 冠, 仍然可以选择和新生儿同住, 但建议保持2米以上间隔;母亲应 佩戴好口罩, 做好防护; 可使用物 理屏障, 如在母亲和新生儿间使用 布帘等;如果说产妇有发烧症状, 不建议亲喂,可以吸出来用奶瓶喂 养"吴奎表示,哺乳期妈妈如果 感染新冠仍可以母乳喂养, 但喂养 过程中必须戴好口罩,避免在喂母 乳期间说话和咳嗽。如果母亲不能 亲喂, 也可以在严格注意清洁卫生 的前提下,将母乳吸出由他人(未 感染者) 代为喂养。此外, 任何人 在接触新生儿、吸奶器、盛奶器 皿前,建议至少洗手20秒,用后 的器皿也要及时清洗干净, 规范消 毒。除此之外, 宝妈可以通过多喝 水、多休息、服用药物、适当运动 等方式来缓解症状, 在治疗期间 还要保持心情愉悦,做好隔离工作。

"如果宝宝出现咳嗽、发热、痰多等症状,可以在医生的指导下服用布洛芬或对乙酰氨基酚、化痰止咳类药物缓解症状。由于宝宝年纪较小,家长尽量不要擅自增减药物剂量,以免出现副作用。"吴室也的为量,以免出现副作用。"吴室也时降了药物治疗,也可以通过日常护理来缓解不适症状,"宝宝发热时,家长可为其物理降温,用温毛巾擦拭身体,退热后注意保暖;给宝宝及时补充水分,以防身体脱水;随时观察宝宝状态,如果宝宝出现呼吸困难、气喘这些症状,立即送往医院"。

■伊姐说科普

新生儿低血糖的危害

文 / 胡晓姣 (湖南省儿童医院新生儿科)

新生儿低血糖非常危险, 因为发生

低血糖,大脑细胞就会缺氧,的葡萄糖 代谢长时间不能供应,可能对患者造成 不可逆的损伤,轻者成为植物人,重者 危及生命。新生儿低血糖多见于早产儿 和母亲是糖尿病患者的患儿。由于血糖 升高,通过胎盘刺激胎儿胰岛细胞逐渐 增生、肥大,机体内胰岛素的分泌比没有 糖尿病的母亲来说,胰岛素分泌量过多。 出生以后脐带断裂,高血糖的刺激没有了, 但是胰岛细胞已经形成,进而容易发生 新生儿低血糖症。所以,妊娠期妇女需 警惕新生儿低血糖的出现。如发生低血 糖症状,要立即给予输入葡萄糖纠正,避 免造成大脑细胞不可逆的损伤,否则轻者 对智力造成影响,重者出现生命危险。

两岁宝宝为何小便乳白色

文/欧阳波(湖南省儿童医院泌尿外科)

两岁宝宝小便乳白色,可能是喝水 太少或尿路感染所导致的。如果只是偶 尔出现这类现象,且没有伴随其他不适, 家长不必担心。宝宝小便乳白色的常见 原因:1.喝水过少。两岁宝宝新陈代谢 较快,如果平时喝水少,导致尿酸盐或 磷酸盐大量结晶出现在尿液中,就会导 致尿液发白浑浊。这时家长应多给宝宝 补充水分。2. 尿路感染。宝宝如果尿路 感染,也会导致尿液中出现白细胞、脓细胞等不溶于水的物质,使尿液呈乳白色,同时还伴随有尿频、尿急、尿痛的症状。治疗方法**视情况而定:进行尿液**化验检查,若无白细胞、脓细胞感染,无需治疗,给宝宝增加饮水量,尿液颜色慢慢就会恢复正常;若存在感染情况,可在医生指导下给宝宝服用抗菌药物进行治疗。

荨麻疹是怎么引起的

文/谭晚宜(湖南省儿童医院皮肤科)

荨麻疹俗称"风疹块",是由于某些诱发因素引起的皮肤黏膜局限性水肿反应,常见的诱发因素有几个方面:首先是

食物,主要包括动物性蛋白、是植物性食品以及某些食物添加剂;其次是药物,如青霉素、血清制品、各种疫苗及磺胺药,还有一些解热镇痛药等;第三,感染因素,包括各种病毒感染、细菌感染、真菌感染、寄生虫感染等,都可引起荨麻疹;第四,物理因素,各种物理性的因素,如冷、热、日光、摩擦以及压力都可能引起某些患者发病;第五,动物及植物因素,如动物皮毛、昆虫毒素、蛇毒、海蜇毒素、这也会引发荨麻疹;第七,内脏和全身性疾病,包括风湿热、类风湿性关节炎、系统性红斑狼疮、恶性肿瘤等疾病,以上都有可能导致荨麻疹。